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Spektroskopie 2 (NMR)
SS 2015 Klausur

27.7.2015

Frage 1: (15 Punkte) DA - i+d(M-8-2)=58

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CoHgBrIOz .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und "*C-Spektren?
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (LP)

1,3, {,,‘ 1

3. Ordnen Sie die 4 quartiren C-Atome zu. 4P

4. Begriinden Sie Ihre Struktur, indem Sie fiir die vier quartaren C-Atome (WM die im
HMBC sichtbare Kopplungen in Ihr Molekiil einzeichnen.

HMBC: Fiillen Sie fiir diese C-Atome folgende Tabelle aus. 6P)
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Frage 2: (12 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: Ci1Hi6O . MWMA = '441[22—45 ).—_?
z
1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (3P)
o
/
S CHy - W — CH = L4,
\ /
CHj
2. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen . (1P)

ABB'cc' DE F ¢ Hy Ly k

3. Zeichnen Sie fiir den Aliphaten-Teil einen Splittingschliissel. (6 P)
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Frage 3: (12 Punkte)
Auf den folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgcnder

Summenformel abgebildet: CigHisBrN . i
1 DBA = A+ (32 - 48 1+4) =5

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 6P) J
(mit kurzer Begriindung) ] s '4'1'9”‘“4,*!
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3 Im HMBC sehe 1ch daf ein quartéirer aromatischer C zu Proton d und b koppelt. Um
welche Struktur handelt es sich? Begriinden Sie Ihre Wahl. (4 P)

k¥ : : o 5
b, Sroktor o siche f;(@‘c&_ Jt,w“d ' JC,...,.«,&
2 -\r’Jm--' am mhrs;h&;nlt'aé.fkn.



5.0 4.5
12 (ppm) .

$52015 Py 9
v, Lx(H,
; CH s
/\{ :
2 2 e
a b c
i :
w0 7.5 2.0 6.5 6.0 5.5 - 50 4.5 4.0 3.5 3.0 2.5 20 1
‘ 11 {ppm)
R~ ®,
3 =
T T T T T ..\ T T T T T T T
120 140 130 120 110 100 BO 70 &0 50 40 30 20 10
fi (ppm)
20
é
30
4§ L40
50
60
70
- 80 'g
[ 90 E
100
110
- -
120
it bl TR -
= 130
—_— 140
s | 150
‘ : : ‘ . r : - v . . -
8.0 7.5 7.0 &5 6.0 55 4.0 35 3.0 &5 2.0



882015 10

Frage 4: (10 Punkte)

1

Um welche Struktur handelt es sich? (mit Begriindung) (10P)

» Prodon  a b dag u‘nu‘}g fs'nyu/d/ tm  Arom aken und
mod oobalf- o H om  redhben Arpmaden.  Stin,
Beokihgt wird dies  dureh SJCA,H.'

'_A”A;M, komvmam  aurisehen 7‘9'39”»‘4 |
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Frage 5: (12 Punkte) DA = A+2 (/)0-—3-/1) =1

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CsHolO .

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (5P)
T JCHy— CHa - o
C_._.
37, .o
2. Das(Cosiy) und Noesy-Spektrum zeigen die gleichen Cross-peaks. Was ist der
Unterschied? Erkldren Sie jeden sichtbaren Peak einzeln. (4 P)

/541?_- ;'67'.7& - ot
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L-¢  Nachbam L Doy tpue?? i a-d e-d
b-c
3. Wie sitzen die Substituenten an der Doppelbindung genau? (Mit Begriindung) (1 P)
3 < E cH, - CH -0

=G :
- \CP W(d»dkn'y%mtr w NOESY
4. Was bedeutet NOE ausgeschrieben? Wo wird er in der NMR noch angewendet? (2 P)
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Frage 6: Theorie (5 Punkte)

1. Bestimmen Sie das Spinsystem
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2. Beim Ausdruck von 2D-Spektren werden an den Seiten die gemessenen 1H und 13C-

Spektren eingefiigt, weil die internen Spektren sehr unschon sind.
Warum sind die internen Spektren so schlecht aufgeldst? Gehen Sie dabei auch darauf

ein, wie 2D-Spektren entstehen. (4 P)
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